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PROC NE?

Popis aktivity

Odvozeni vzorcl z planimetrie pomoci integralniho poctu

Predpokladané znalosti

Obsah trojuhelnika a ¢tyfuhelnika, linedrni funkce, smérnice primky, urcity integral
Zadani

MuiZeme pomoci integralniho poctu vypocitat obsah ctverce, obdélnika a trojuhelnika? Pro¢ ne?
Odvodime zndmé vzorce.
Pomoci integralniho poctu odvodte vzorec pro obsah

a) Ctverce o strané a

b) obdélnika se stranami a,b

c) pravouhlého trojuhelnika s odvésnami a,b

d) rovnoramenného trojuhelnika se zdkladnou z a ptislusnou vyskou Vv
e) rovnostranného trojuhelnika o strané a

f) obecného trojuhelnika se stranou aa pfislusnou vyskou Vv,

Mozny postup FeSeni, metodické poznamky

Ve vsech pripadech obrazec, jehoZz obsah mame vypocitat, umistime vhodné v soustavé souradnic

Oxya wvyuZijeme toho, Ze pro obsah obrazce S(a,b, f), ktery je omezen pfimkami
b

X=a,X=Db,osou Xa grafem funkce f plati : S :j f (X)dx, kde y= f(x) je funkce spojita a
a

nezaporna v <a; b>.

a) ctverec
u

0 = flua)

0 i

Konstantni funkce f :y =a, jejimZ grafem je pfimka rovnob&zna s osou X, kterd omezuje

Ctverec v <0; a> , spliuje pozadované vlastnosti, tedy plati:

a a
S= Iadx = aj dx = a[x]; =a-a=a?, co? je znamy vzorec pro obsah &tverce o strané
0 0

délky a.

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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b) obdélnik

Y

0 a -

Také vtomto pfipadé konstantni funkce f :y=Dbspliuje podminky v <O; a>, tedy plati

a a
S = Ibdx = bjdx = b[X]z =ba =ab. Opét dostdvdme zndmy vzorec pro obsah obdélnika
0 0

se stranami délek aa b.

c) pravouhly trojuhelnik
Y

] a x

V tomto pripadé pravouhly trojuhelnik omezuje pfimka, kterd je grafem linearni funkce.
ProtoZe pfimka prochazi po¢atkem soustavy soufadnic, jednd se o funkci f :y =Kkx (pfima

Uumérnost). Smérnici K uréime z pravouhlého trojuhelnika pomoci funkce tangens, tedy

a

b
k = —. Dosazenim do vy3e uvedeného vztahu pro obsah obrazce dostdvdme S = I—de =
a

b a

b b [x*] b (a?) ba ab
:—IXdX:—- — | =—+| — |=—=—, coi je vzorec pro obsah pravouhlého
ay a| 2| alz2 2 2

trojuhelnika s odvésnami aa b .

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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d) rovnoramenny trojuhelnik

y
z y= flz)

MuZeme vyuzit predchoziho pfipadu a toho, Ze rovnoramenny trojuhelnik je osové
soumérny podle vysky na zakladnu. Jeho obsah je proto dvojnasobkem obsahu

Z
pravouhlého trojuhelnika s odvésnami vV a —.

z

27V 2
Tedy S =2- J.lxdx 2. —J-xdx_E {X?} :E'(V?j:Z_ZV'
v v

e) rovnostranny trojuhelnik

y

TR

: al

e

Z

Vysku V rovnostranného trojuhelnika o strané délky avypocteme pomoci Pythagorovy

N a3 . . 0 3 N ... , N .
véty, V ZT. Smérnice K je rovna tg30 z? a opét vyuZijeme osové soumérnosti.

a3 aﬁ f 3.3’
2 - 2

Pak S=2- J. ﬁxdx: — I xdx = \/é - _z.ﬁ.izﬂ_
0 3 2 0 3 2 4

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.
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f) obecny trojuhelnik

u

v = flx)

i
1

(.

¥1
( ¥z
ay

Strana a obecného trojuhelnika je rozdélena vyskou V, nadva Useky a,, a, tedy

a=a +a,.Funkce f spliuje podminky dlohy, pficemz kK =tge, = \;i a uZitim

a

pfedchazejicich ivah miZeme spocitat obsah pravouhlého trojuhelnika s odvésnami a, a

V, (trojuhelnik nad osou X ). Funkce g podminky nesplfiuje (neni nezaporna), jestlize viak

zobrazime pravouhly trojuhelnik s odvésnami a, a Vv, (trojuhelnik pod osou X) v osové

a
soumérnosti s osou X, pak funkce —g podminky spliiuje, K =tgg, = —2 a musi tedy
\Y

a

Va Va Va 2]V 2
platit: S:J‘ﬁxdxﬂ‘ﬁxdx: 4.2 ~dex:m- X1 -2Y 2 Va,
oV 5 Va vV, V)% v 2 v, 2 2

a a a a 0
dostavame tedy opét znamy vzorec pro obsah obecného trojuhelnika.

Doplnkové aktivity

Stejnym zplUsobem mohou Zaci sami odvodit zndmé vzorce pro obsah pravouhlého,
rovnoramenného a obecného lichobéznika se zakladnami a,C a vyskou V.

Obrazovy material | Dilo autora

Autorem materidlu a vSech jeho ¢dsti, neni-li uvedeno jinak, je M. Hrubd
Financovdno z ESF a stdtniho rozpoctu CR.




